

兩專業男墮電騙 共失1400萬

俱擁高學歷包括會計師 警籲裝App防騙

網絡騙案層出不窮，即使擁有高學歷的專業人士，稍有不慎一樣中招損失慘重。警方昨日透露最近接獲兩宗分別涉及網上投資加密貨幣和假冒官員的電騙案，案中兩名受害人均是高學歷專業人士，包括會計師，事前從未想過自己會受騙，結果兩人合共損失逾1,400萬元。警方認為案件凸顯「防騙視伏App」的重要角色，只要市民下載使用，便可自動協助篩查騙案電話及網站，避免墮入騙徒陷阱。



其中墮入投資加密貨幣騙局的60歲男事主，去年12月中遇上騙徒透過網站「LinkedIn」主動聯絡，並自稱是投資專家，接着兩人用WhatsApp聊天。騙徒其後誘使受害人透過Apple App Store下載一個虛假投資應用程式「Eikrt.me」並投資加密貨幣。

先獲30萬「收益」加大投資中伏

至今年1月5日及6日，事主小試牛刀，向騙徒提供的銀行賬戶轉賬共80萬元作投資，其後獲得逾30萬元的所謂投資收益，事主因而信以為真，隨後加大投資，於1月13日至2月21日合共再投入900萬元。詎料到2月22日，他擬從應用程式取回資金但不成功，亦無法聯繫到騙徒，始感覺受騙，遂於2月24日報案。

至於墮入假冒官員電騙案的男事主則

是一名53歲會計師，他於去年11月22日接獲一名自稱是內地國家安全人員的騙徒來電，指控他發送涉及日本核子污水處理的煽動訊息，違反國家安全。其後事主再被兩名扮演不同角色的騙徒同黨，先後要求購買一部新手機，並利用Telegram作溝通，定期報告行蹤，由於對方能說出自己的完整個人資料，事主因而照做。

其後騙徒再指控事主參與國際金融詐騙案，要求提供擔保費供調查和證明自己無罪。及至今年1月期間，事主依指示新開了兩個銀行賬戶及交出賬號和密碼，共將440多萬元透過支票存入該兩個賬戶，另把40萬元「擔保費」轉入一個內地「檢察官」的銀行賬戶。其後事主發現Telegram上的所有訊息被刪除，兩個銀行賬戶亦被封鎖，始知被騙並報案求助。

警夥9機構設行動組應對網絡威脅

近年本港詐騙案數字急劇上升，去年全港錄得逾3.9萬宗詐騙案，按年增42.6%，損失金額共逾91億元。面對騙徒手法層出不窮，為加強網絡安全，減少網上騙案和網上投資騙案，據悉警務處將牽頭匯聚海內外共9間網絡安全行業的機構，成立「網絡安全特別行動小組」，透過迅速的網絡情報互換及專業知識分享，提升未來應對網絡威脅的能力。

「網絡安全精英嘉許計劃2023」頒獎典禮昨日舉行，表揚52名得獎者及機構在網絡安全方面成就並頒發獎項。警務處處長蕭澤頤致辭時表示，現時網上和現實生活的界線不斷交織，市民很多活動都移師網上進行，如交友、購物、投資及搵工等，故網上的科技罪案已漸漸取代傳統罪案成犯罪主流。

他指去年本港有四成罪案即3.4萬多宗為科技罪案，比2022年升近五成，共損失近55億元。據生產力促進局調查發現，去年有四分之三企業曾遭網絡攻擊，比例歷年最高。面對科技罪案情況越來越嚴重，

蕭澤頤認為不論是線上線下投資，市民都應謹慎處理，投資騙案是世界性趨勢，全球因投資騙案損失的金額就高達1兆美元。而香港亦不能倖免，去年共涉91.8億元的騙案中，有59億元涉及投資騙案，大部分在網絡發生，比2022年升近1.2倍。

蕭澤頤指，政府大力推動創科發展，但網絡保安事故及科技罪案不斷增加，社會需要更多人才維護網絡安全；嘉許計劃除表揚各行各業網絡安全專業人士，亦提供互相交流及分享寶貴經驗平台。



蕭澤頤(左六)與「網絡安全特別行動小組」成員合照。



公眾諮詢期間，特區政府籌辦近30場諮詢會詳細解說。

23條立法諮詢完成 99%表支持

特區政府完成為期一個月的基本法第二十三條立法公眾諮詢。據保安局昨日公布的初步統計數字，在諮詢期間共收到逾1.3萬份意見，有近99%表示支持及提出正面意見。律政司司長林定國在社交平台發帖表示，政府會全速整合諮詢結果，並參考所有提交的意見，盡快敲定《維護國家安全條例》草案，提交立法會審議。在立法期間，政府會繼續全力做好解說工作，並全力配合立法會的工作，盡早完成立法，應對持續的國安風險和威脅，保障市民安全，讓香港能夠全力聚焦經濟發展，維持繁榮安定。

保安局昨日公布統計截至上月28日晚11時59分的初步數字，指共收到13,147份意見，主要包括電郵、信件和傳真。當中有12,969份支持及提出正面意見，佔總數98.64%，有85份意見屬單純提出問題，或表達的意見不能反映其立場，佔總數0.65%；反對建議有93份，佔總數0.71%，其中有超過10份是來自境外反華組織或潛逃外國的人。

政府發言人表示，從結果可見，立法

建議獲大部分市民支持。是次所收到的意見，涵蓋立法建議的不同範疇，還有就諮詢文件具體意見以外其他有關維護國家安全的建議，將為擬定條例草案的過程提供寶貴的參考；又稱自公眾諮詢開展以來，政府籌辦近30場諮詢會，與各個界別的人士見面，就諮詢文件的建議進行詳細解說，主動釋除出席人士就個別議題提出的疑慮，爭取他們的支持。諮詢會多達約3,000人次參與，包括本地和國際商界、法律界、金融界、教育界、新聞界和其他專業界別、全國性團體代表、地區人士、政黨和相關團體等，以及外國領事。絕大部分與會者表示支持立法。

林定國在昨日帖文中，感謝各方給予對第二十三條立法的寶貴意見。他表示，特區政府收到的意見中，逾98%對立法提出正面意見，「反映立法獲得大部分市民支持，盡早完成立法是社會共識。」他表示，特區政府會全速整合諮詢結果，向立法會保安事務委員會及司法及法律事務委員會聯席會議匯報，並參考所有提交的意見，盡快提交立法會審議。

務實進取的財政預算案



周昇詞

林振昇 勞聯主席、立法會議員

財政司司長前日發表2024至25年度的財政預算案，內容整體上務實進取。

對於當中紓困「減甜」、樓市「撒辣」的措施，筆者表示理解和審慎。同時樂見當局在推動產業高質量發展方面着墨甚多，為經濟轉型和多元發展作長遠投資，作更積極進取的部署。

當局在今個財政年度錄得超過1,000億元財赤，支援市民的「派糖」措施難免要「減甜」。相比起加稅或提升公共服務費用等開源措施，「減甜」屬平衡公共財政與市民需要的務實做法。不過，預算案提到2024至25年度政府投放在社會福利的實質公共開支預算，將較上年度增加13%，足見當局在支援弱勢和有需要人士的承擔和決心。

就預算案建議樓市全面「撒辣」，須審慎觀察其成效。筆者認為，全面「撒辣」加上金管局調高物業按揭成數

上限及暫停壓力測試，相關措施或有助具條件的青年和買家置業上車，而樓市成交活躍也能增加庫房收益。當局應密切留意樓市走勢及「撒辣」對樓市的刺激作用，適時採取相應的政策措施，避免樓價出現大幅波動。

預算案亦建議推出一系列推動創科技、金融和綠色經濟等的措施，可謂相當全面且具遠見，但在推動本地人才升級轉型方面的篇幅較少。人才是支撐產業發展的重要基石，筆者希望當局可以增撥資源，協助在職人士提升和學習新技能。

另外，筆者感謝當局回應勞聯提出的倡議，計劃推出更多具特色的旅遊產品和項目吸引旅客。建議當局可再考慮向旅客發放「酒店住宿優惠券」，配合中央政府近期批准擴大個人遊城市的措施，以「組合拳」吸引更多過夜旅客來港。